

## 江阴的城市味道

□方雷梅

一直喜欢比较有味道的城市。江阴，是我感知过的最有味道的小城之一。对她的喜欢，甚至超过了我的故乡。江阴有着怎样的味道呢？是风情万种的女子的味道。是的，只能是千干净净的“女子”，不是妖妖娆娆的“女人”。这个干净的女子，时而天真烂漫，如行走在田间的芳华女子，带有田野的清香；有时又妩媚风情，是闺阁中浅酌低唱的少妇，可以入诗入画；有时又带着点市井烟火气，如同隔壁人家的大嫂，言语爽利，行为泼辣；时而又整襟敛态却绝不放肄，有着敢与天斗的豪气与见过世面的大气。天真、妩媚、热情、豪迈与大气，它们是不同格调的“茶”，在“长江”这杯壮阔的水中浸润久远，便调和出了江阴小城一份独特的味道：风雅、端丽，却又不失世俗的生动与活力！

24年前，带着年轻的憧憬与隐秘的不

## 永远的眷恋

记录姥姥最后一次游江阴

□15机制 王毛毛

火红的落日把天空和建筑物照映得闪闪发光，宽阔的河岸上有不知名的树，郁郁葱葱，增添了夏日傍晚的清凉，中间还夹杂着我从未见过的野花，甚是芳香。三三两两的路人，有的走得急，有的缓缓行，时不时有几对小情侣在呢喃细语。我走在路上，对面荷塘里的花与叶构成了一幅湖中胜景，红的，粉的，你挨着我，我挨着你，争相绽放着属于自己的美丽。空气中弥漫着荷花香，仿佛这香气有了灵性，让我感觉自己就是千百荷花中的一朵，在夏夜的微风中，摇曳起舞。姥姥，你说过，你喜欢江阴。“这里古称暨阳，有2500多年的悠久历史，从晋太康二年置暨阳县到明朝梁绍泰元年废县置郡、建治碧山之麓，因为地处长江之南，所以叫江阴郡……到了近现代，江阴地位越来越重要……”又是你熟悉的话语我耳边响起，姥姥，我想伸手抓住你。

“哇哇哇——开始了，开始了！”我的思绪被拽入现实，循声而望，堤下的潮水被夕阳残余的光辉映照得微红，远处看去却还是一片湛蓝。熙熙攘攘的人群坐在湖边的台阶上，一群可爱的小孩子在前面的空地上欢呼，因为黄山湖中美丽的音乐喷泉即将绽放。伴随着缓缓的音乐声，湖底平静的水开始了它欢快的旅程，起伏，落下，再起伏，再落下，每一次都比前一次的力气大，达到巅峰时期，绽放出独特的花。伴随着音乐响起的，还有无数人的快门“咔嚓”声。音乐的舒缓就是湖水一生的痕迹，这样短暂而又光彩的旅途，被万千人所观赏和赞美，又被铭记和珍藏。我会记住这个特殊的日子，2016年7月30日——江阴黄山湖之旅，你和我一起观赏音乐喷泉。你说，我正处于最美的青春年华，拥有最好的一切，更应该学会奋斗。而如今，你在哪里？

你喜欢热闹还是安静？你说喜欢这里的市中心，各色霓虹灯交相辉映在澄江福地的碎石板路上，喧嚣闹闹的人群在盛夏的夜晚里享受凉风，迎接周末的美好。我和你一前一后走着，看着你苍白的鬓发和瘦弱的身軀，我的心猛地一疼，你抬起头说：“趁我还有力气，我想多看看这些景色，时代改革发达太好了。”你话音刚落，抑制不住的泪水划过我的脸庞。姥姥，我多想就这样挽着你的手，陪你看遍江阴每处风景，在热闹中享受安静，在安静中体验热闹，我会永远记住这个日子，2016年7月31日——我和姥姥的江阴澄江福地之旅。

姥姥，从小到大，你一直都给我讲江阴独特的人文气息和文化底蕴。我一直记得。70多年的时光，你的血液早已融入江阴，我也终于明白你为什么的名字中有一个“江”字。你说，在江阴，有生之年，有幸走过。

2017年5月5日，是你离开这个世界的第243天。太阳依旧照常升起，我知道，姥姥，你一直在我身边，也在江阴的各个角落。



油画《重走霞客路之西江千户苗寨》作者 夏静

## 江阴，一座刚柔相济的城市

□15会计2 刘俊玉

江阴市，因其地处“大江之阴”而得名，是一座美丽的滨江花园城市。她东接张家港，南临无锡，西连常州，北对靖江，地处江海门户、长江咽喉，历代都为江防要塞。这是一个有着独特精神和文化的城市。初来这座城市，我发现江阴人说话不像苏南的吴侬软语，语气语调都透着一股刚硬。了解了江阴的历史，我才明白，原来“刚”是这座城市的气质。

江阴素被称为“忠义之邦”，在江阴漫长的历史中，涌现了大批爱国民族英雄。明代正德年间，宦官刘瑾擅政误国，在朝的三位江阴人——主事黄昭、御史贾安甫、史良佐，或以挽死谏，或以奏章评。李湘在《戚庵老人漫笔》中称之为“江阴一时三忠”；更有被列入“东林后七君子”的缪昌期、李应升、勇斗宦官魏忠贤，慷慨赴难，死于酷刑；明末抗清守城战，江阴全城百姓在“抗清三公”的带领下，坚守孤城八十一天（史称江阴十一日），后全城殉节无一入投降。明《崇禎江阴县志》评价江阴“不独为礼让之邑，实崇忠献之邦”，长江底柱，足先东峙东南也”。状元姚文田于1799年为江阴题“忠义之邦”四个大字。如今这四个大字赫然镶嵌在南门之上。江阴的先辈们用自己的刚正不阿、刚强勇敢成就了“忠义之邦”的盛誉。

新中国成立后，特别是改革开放后，江阴人继承先辈的精神，不畏困难，艰苦创业，开

里来的啊？我都很自然地会说：从江阴来，说出徐霞客、刘半农和上官云珠的地方。单是说着这些音韵优美的名字，唇齿之间便似有芬芳流溢。如果问者并不熟悉，我也是淡淡地：华西村你知道的吧？那是我们的一个村。语气里有难掩的自豪！而当别人真心夸说：哎，是的，江阴是个好地方！自己反而像个羞羞的母亲，如同孩子被人称赞花好朵好似的，忙说着：江阴是还可以的，有空你们到江阴来转转啊。

我知道，江阴这个小城的内在气质，跟体内的某种东西，很合拍，很靠近。它的灵动与妩媚、包容与友善、开放与进取，这沉淀在一起的味道，慰藉了一个又一个漂泊孤独的外乡人的灵魂。这翻腾的长江水浸泡过的岁月，硬是生出了一个吸盘，牢牢地吸住了我，让我在这里耽溺了24年的光阴，不仅细心体味了爱情与幸福、亲情与友情，还在日复一日的教书、读书与写字中收获了安宁。如果这一切还不够的话，便只有江阴魏如冰心先生的那句话最为妥帖了：有了爱，便有了一切！

“有了爱，便有了一切”，简简单单的一句话，仿佛说到了人的骨头缝里啊！

## 山水有缘人有情

“重走霞客路”日记之十八

□陆文勃

4月16日 周日 宾川县休整半天 阵雨  
云南(尤其是滇西地区)、东南亚和藏区人民有一个代代相传的说法：每逢鸡年都要虔诚地去鸡足山上香拜佛，这一年在鸡足山上许下的心愿特别容易实现！今年是丁酉鸡年，又迎来藏历火鸡年佳节，我们很幸运地遇上了大理鸡足山12年一遇的“鸡年朝鸡山”。

徐霞客曾两次登上鸡足山，用“东日、西海、北雪、南云”来形容鸡足山的自然景观，且赞曰：“日海云雪四现，海内得其一，已为奇观，而况乎全备者耶？此不特首鸡足山，实首海内矣”。四百多年后的今天，我登上气势磅礴的金顶，虽然天空迷雾，无法亲眼见到日、南瞰浮云、西望苍洱、北眺玉龙，但千岩竞秀、古木参天、百涧争鸣的自然情韵还是非常震撼人的。恐高的我，面对着崖壁上猎猎飞舞的经幡双腿发软，最终没有勇气去近观那半伸在空中的石崖平台上的壮观景象。在那里，一群跋山涉水而来的藏族老

妈在大师引领下，正庄严地围坐在一起诵经。从民族文化交融上看，大理鸡足山位于滇西茶马古道的交汇点上，中原文化、青藏高原文化和南亚东南亚文化自古以来在此交融，形成了和谐共生的奇特局面。

从梵音袅袅的鸡足山上下来，同行的画家们见到路边的黄土远山，还有绵延着的齐整整绿嫩嫩的葡萄坑，挡不住绚烂色彩的诱惑，又开始营扎寨了。

我则进城，路边袒露着菜场、水果摊，嘈杂的挑担叫卖声中有着浓郁的凡尘俗味，特别的亲切，特别的脚踏实地。空气有着阵阵雨前的闷热，人也一下子迫不及待地穿着短袖短裙招摇起来。南方的花开得很是浓烈泼辣，叫不上名儿，但一簇簇、一蓬蓬，是会让你人的心跳得热烈欢快起来的。

宾馆的对面正好是宾川县牛羊交易市场，一周一次，又让我们巧遇上，文学作品和影视中才见的场景活生生在眼前，总算让我们在一路过来基本雷同的建筑、原野、场景中找寻到些许民族特色的味道。

路边的行道树是芒果树，已经挂上探头探脑、浑圆的小果了，煞是粉嫩可爱。想象到了成熟的季节，那种果香四溢以及可随手摘了入口的景象是很醉人的，只是真正到那时，此场景中的人对此是否会是“久在芝兰之室”呢？

晚上，宾川县文联的艺术家同行们热情地接待了我们，在雨打枇杷的农家小园，那桌美味，特别是那锅喷香的土鸡，连同他们的茶艺、真诚一并在余下的行程中回味着！感谢徐霞客，把我们相连在一起！

## 霞客行

□非变

生活在别处  
米兰昆德拉和徐霞客完全是两种语境  
徐霞客用双脚踩出的生活的蜜  
像故乡的井水  
像他母亲的谎言  
像自由来去他的一生  
像他一个江南的大宅院里的公子  
心里装着满天下的山、水、物、事

一次次面对大山  
激起他的雄壮如同每一次热恋  
每一条闻天端急的河流  
惊涛喜悦沿河疾走又想睡入地波流的怀抱  
他指了一把枪，经过胜水桥  
昨夜的黑光蠢蠢欲动：  
母亲，我要去世界看看

后来，远方成为他最伟大的情人，没有之一  
后来，他喜悦之后终于疲惫不堪塌下  
躺成一部大书  
轻轻翻阅

每一节泥洼里的风雨  
每一字，都是你痛和爱的人间



# 讲党性，重品行，做表率，以优异成绩向党的十九大献礼！



2017年  
6月2日  
星期五  
总第118期  
江阴职业技术学院 主办

# 江阴学院

JIANGYIN POLYTECHNIC COLLEGE

## 共筑职教梦 喜迎十九大

学院职教活动周活动精彩纷呈

本报讯 5月7日-13日，学院举办了职业教育活动周系列活动。围绕“共筑职教梦、喜迎十九大”的主题，开展了专业技能竞赛、职业风采开放日、徐霞客两岸文化交流、“书香溢江阴”读书节等精彩纷呈的活动，学生的活动参与率为100%。

活动周期间，学院举办了25项职业技能竞赛活动，在学生中形成了你追我赶的比拼氛围。如电子系举行了智能领航小车竞赛决赛和S7-1200PLC技能比赛两项赛事，实现了仿真运行；管理系文秘专业先后进行了“秘书公文写作”和

## 弘扬霞客精神 融入地方文化

学院举行徐霞客铜像落成典礼

本报讯 在纪念徐霞客诞辰430周年之际，5月19日上午，徐霞客铜像落户学院管理系教学区，成为校园内重要的文化标志之一。中国徐霞客研究会、江阴市徐霞客研究会、台湾徐霞客研究会领导，台北市立大学、台湾东南科技大学以及江阴学院的师生代表400余人参加了揭幕典礼。江阴市徐霞客研究会会长陈楠和学院党委书记、院长钱红为铜像揭幕。

公元1607年，徐霞客从家乡江阴出发，踏遍祖国21个省、自治区，饱

览祖国的名山胜水和人文大观，30年

本报讯 5月18日，由学工处组织的院第三届辅导员职业能力比赛在学院小剧场举行。来自各系的七位辅导员一展风采，最终机电系益文娟、电子系谈敏、计算机系严宏安获冠军、亚军、季军，管理系秦玉梅、化纺系李敏、外语系徐丹、艺术系季亚春老师获优胜奖。

本届辅导员职业能力比赛，秉承“以赛促学，以赛代训”的目的，进行了案例分析和谈心谈话两个环节的能力比拼。案例分析采用现场抽题的方式，要求参赛辅导员围绕案例中的“问题关键点、解决思路、实施办法、工作启示”进行阐释，主要考察辅导员分析问题、研判问题、解决问题的能力；谈心谈话环节以情景再现的方式呈现，主要考察辅导员准确把握各项方针政策、综合运用思想教育工作的各种方法对学生进行教育引导的能力。此次比赛增加了评委点评环节，德育主任们对辅导员的现场点评环节，给在场的辅导员带来了有益的启发。学工处陈斌处长从出题者的角度，对比赛案例分析环节的典型案例进行了分析指导。

沈春英副院长对比赛活动进行了总结。她指出，德育工作者在与学生进行沟通时，要搞清楚发生了什么事，了解学生对此事的真实感受，洞悉此事背后的真正原因，从而有针对性地开展事件分析，帮助学生做好思想工作与心理上的调整。最后，沈院长对辅导员工作提出了三点要求，即爱岗敬业，进一步加强主动学习的能力；提高要求，进一步在专业性上下功夫；与时俱进，进一步更新工作方式方法。（唐娜）



## 图新

近日，市文联组织了“重走霞客路”艺术家采风活动。我院艺术系老师周箭和夏静应邀参加了采风活动，完成了作品于5月19日在市展览馆展出。夏静老师的油画《千户苗寨》和周箭老师的油画《鸡足山下》一同入展。

## 在共青团的舞台上绽放青春的光华

学院举行2016-2017年度五四总结表彰大会

本报讯 5月11日下午，学院在小剧场举行2016-2017年度五四总结表彰大会，对过去一年的团委工作进行了全面总结，并对一年来涌现出的先进集体和先进个人进行了表彰。

一年来，院团委紧密围绕学校育人中心工作，强化思想引领，服务学生成长成才，扎实推进各项工作：院团委被评为“江阴市五四红旗团委”，计算机系团总支被评为“江阴市五四红旗团总支”荣誉称号，刘志远和崔晨同学被评为“江阴市优秀共青团员”，管理系分团委被评为学院“五四”红旗分团委，艺术系吴婧婧老师被评为学院“五四”红旗分团委书记，15精化等18个团

支部被评为“活力团支部”，徐琪等19名同学被评为“魅力团支书”，谈敏等19名教师被评为“优秀团支部指导教师”，张子贵等14名同学被评为“成功素质魅力之星”，陈永生等57名同学被评为“优秀共青团干部”，承雨丝等115名同学被评为“优秀共青团员”，徐玉芳等7名教师荣获“新长征突击手”称号。同时，大会还授予2017年青年马克思主义者培养工程培训中的150余名学生骨干“培训合格证”称号，其中查苏秦、孙杰等10名同学被评为“优秀学员”。通过筛选和投票，在全院范围内营造了较为浓郁的读书氛围。（图书部）

## 学院在无锡市职业院校技能竞赛中获佳绩

据无锡高等教育与职业教育网站2017年5月5日公示，学院在2016年无锡市职业院校技能竞赛中喜获佳绩。2016年11月19—20日，无锡市教育局主办了无锡市职业院校技能大赛活动，设9个类别50个竞赛项目，每个项目分中职、高职、教师三个组

别。学院选派16支参赛队伍参加了21个项目的比赛。最终，楼宇智能化系统安装与调试、汽车空调维修、动画片制作等5个赛项获得二等奖，数控机床装调与维修、汽车维修基本技能、导游等9个赛项获得三等奖。（教务处）

## 上接灵气 下接地气

“法尔胜杯”第二届大学生职业风采节开幕



本报讯 5月12日下午，“法尔胜杯”第二届大学生职业风采节开幕。其管理学院执行院长黄彦郡指出：学院的职业风采节活动上接灵气，下接地气，真正体现了学院“立足发展，根植企业，为地方经济社会发展培养具有‘现代班组长’以上潜质的生产、经营、管理者”的人才培养目标，符合国家“大众创业、万众创新”的号召。双方在签订战略合作协议的基础上，可以建立高效的校企沟通合作机制，在科技研发、人才培养、文化交流等方面进行广泛而有深度的合作。

江阴市科协吴彪副主席强调，江阴学院是培养江阴科技人才的摇篮，是全市科技创新的先锋队。他希望与会的大学生能积极参与到各项活动中去，不断提高自身的创新精神、创业意识和实践能力。电子系15电信班谷金恒同学作为学生代表在开幕式上发言表态。

本届职业风采节的主题是“科技畅想未来，文化丰富内涵，技能提升素质，职业成就梦想”，前后历时两个月，旨在通过举办科技作品展、读书活动、技能大赛、创业大赛等，推动大学生创新创业能力的提升，浓郁校园科技创新的文化氛围。（周亚娟）

## 简讯

■在五四青年节到来之际，学院团委、红十字会于4月27日下午组织了无偿献血公益活动。全院100余人参与献血，超额完成了市血站下达的任务。（团委）

■近日，在江阴市环境保护局和市教育局举办的环境小记者新闻作品大赛中，我院艺术系15视觉传达专业刘伟的《屋檐下的微笑》和李东圣的《放学之后》，分获一等奖、三等奖。（宣传部）

■5月16日下午，院第二届创业大赛在学院小剧场举行。14个创业团队进入决赛，项目涵盖无人机技术、3D打印技术、新能源科技、智能机械、互联网+项目及传统工艺项目。最终，外语系“守忆时光DIY创意手作坊”项目获得一等奖，江阴17味觉网络科技有限公司、智能机械支架、“亿童流年项目”、“伊莱克无人机技术工作室”获得二等奖。（招就处）

■5月18日，历时一个月的院第十一届读书节活动结束。读书节围绕“书香溢江阴，文明你我他”的主题，开展了阅读专题讲座、征文比赛、中国知网数据库检索技术培训、“春天与经典的相遇”主题诵读比赛、读者之星评选、图书漂流等十项活动，在全院范围内营造了较为浓郁的读书氛围。（图书部）

■5月23日，学院德育工

